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Znano je že izdelovanje amoniumsulfata 
potom oksidaciji raztopine amoniumsulfita 
z zrakom, kisikom ali drugimi oksidacijski- 
mi sredstvi, z ali brez uporabe katalizator
jev. Tako se more na primer izvesti oksi
dacija na ta način, da se raztopina obde
luje z nitroznimi plini, kako je to predla
gal dr. Paul Fritzsche („Zeitschrift fur an- 
gevvandte Chemie“, 26 letnik, 19 \ 3, stran. 209) 

Ker se moreta amoniumsulfit in bisulfit 
lahko izdelati iz amonijaka, žveplovega 
dioksida in vode, naj bi bil ta proces ugod
nejši od dosedaj običajnega postopka, ki 
obstoja v tem, da se žveplena kislina z 
amonijakom neutralizira, ker se s tem izog
nemo napravi in obratovanju tvornice za 
žvepelno kislino v svrho prevajanja žveplo
vega dioksida v žvepleno kislino. Pokazalo 
pa se je kot težavno, izvesti proces na eko
nomičen način, vsled česar se ta postopek 
dosedaj v industriji ni uporabljal. Najvaž
nejši vzrok temu je ta, da se je delalo z 
razredčenemi raztopinami, vsled česar je 
bilo treba oksidirano raztopino v svrho iz
delovanja trdnega amoniumsulfata izpariti, 
s čimer pa so postali troski previsoki. Ka
kor znano, se dobi direktna kristalizacija 
amoniumsulfata, ako se žveplena kishna z 
amonijakom neutralizira. Pri tem procesu 
torej ne nastanejo nikakšni stroški za iz- 
paritev.

Glasom predmetnega izuma se izdeluje 
raztopina amoniumsulfita, katera se oksi

dira v neko sulfatno raztopino, iz katere 
se trdna sol dovede do izkristaliziranja, ne 
da bi nastali posebni stroški za izparitev, 
in sicer vsled tega, ker se v procesu raz
vijana toplota iskorišča za izparitev razto
pine, iz katere se izkristalizira amonium- 
sulfat.

Iz priložene skice je shematično raz
vidna izvedbena oblika postopka glasom 
izuma.

Žveplov dioksid ali plini, ki vsebujejo 
žveplov dioksid, n. pr. pražni plini in amo
nijak, se vodijo v stolp (II), kjer se v pri
sotnosti vode tvori raztopina amoniumsul
fita. Odplini iz tega stolpa se vodijo skozi 
drugi, z vodo pocurljevani stolp (III) in 
nato odhajajo iz sistema. Iz stolpa II se raz
topina amoniumsulfita vodi k tretjemu stol
pu (I), kjer se dovajajo nitrozni plini, ki 
povzročijo, da se sulfit na znani način ok
sidira v sulfat. Da se prepreči izločevanje 
trdne soli v stolpih, se raztopini trajno do
vaja voda. Pri procesu razvijana toplota se 
vodi skozi izmenjalnik toplote k vakuumske
mu izparilnemu aparatu kjer se tvorjena 
sulfatna raztopina izpari ter se sulfat izkri
stalizira. Prevajanje toplote se vrši na ta 
način, da se vodi topla raztopina iz sistema 
stolpov k izmenjalniku toplote, kjer oddaja 
toploto, nakar se raztopina zopet vodi na
zaj v sistem stolpov.
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se vodi k zgoraj omenjenemu vakuumskemu 
izparilnemu aparatu, kateri je z izmenjalni- 
kom toplote, na tak način u zvezi, da raz
topina cirkulira skozi izmenjalnik toplote in 
tamkaj prevzema toploto, dovajano iz si
stema stolpov. Ker imajo raztopine in stol
pov, ko pridejo k izmenjalniku toplote, 
temperaturo n. pr. 60°—70°C, dočim je 
temperatura raztopine v vakuumskem iz- 
parilnem aparatu nižja n. pr. 40° — 50°C, 
se s pomočjo izmenjalnika toplote dovaja 
zadosti toplote za isparitev procesu odveč 
dovajane vode.

Našlo se je, da je posebno ugodno de
lati tako, da temperatura raztopine v oksi- 
dacijskem stolpu ni višja kakor približno 
60°C, ker se je pokazalo, da se oksidacija 
v tem slučaju hitrejše vrši kakor pri višjih 
temperaturah.

Kakor se vidi, prihajajo tukaj v poštev 
razmeroma nizke temperature, vsled česar 
se more uporabljati postopek samo v zvezi 
z vakuumsko izpravitvijo. Med isparivanjem 
se v vakuumskem aparatu izločuje amonium- 
sulfat, kateri se more — z ozirom na 
konstrukcijo aparata — odvzemati kontinu- 
irno ali diskontinuirno.

Raztopine iz absorbcijskega stolpa in 
oksidacijskega stolpa se morejo voditi bo
disi skupno skozi izmenjalnik toplote, kot 
je to razvidno iz slike, ali tudi ločeno. V 
poslednjem slučaju more biti razporedba 
smotreno taka, da raztopine oddajajo svojo 
toploto v izmenjalniku toplote druga za 
drugo in sicer tako, da najbolj topla razto
pina oddaja svojo toploto najtoplejšemu 
delu izmenjalnika toplote (najvišji del na

sliki). Na željo moreta obe raztopine svojo 
toploto oddajati vsaka v enem izmenjalniku 
toplote, katera sta zvezana bodisi vzpored
no ali v seriji.

Patentni zahtevi:
1. ) Postopek za izdelovanje amonium- 

sulfata potom oksidacije raztopine amonium- 
sulfita, tvorjene iz amonijaka, žveplovega 
dioksida in vode, označen s tem, da se v 
procesu razvijana toplota vodi skozi izme
njalnik toplote k vakuumskemu izparilnemu 
aparatu v svrho isparitve pridobivane raz
topine amoniumsulfata, vsled česar se more 
proces izvajati brez dovajanja zunanje toplote.

2. ) Postopek po zahtevu 1), označen s 
tem, da se vrši tvoritev amonimsulfita v 
enem sistemu stolpov in oksidacija prido
bivane raztopine v drugem sistemu stolpov.

3. ) Postopek po zahtevu 2), označen s 
tem da se raztopini iz obeh sistemov stol
pov skupno vodita skozi izmenjalnik to
plote.

4. ) Postopek po zahtevu 2), označen s 
tem, da se raztopini iz obeh sistemov stol
pov ločeno vodita skozi iz menjalnik to
plote.

5. ) Sprememba postopka po zahtevu 4), 
označena s tem, da se vsaka izmed obeh 
raztopin vodi k posebnemu izmenjalniku 
toplote.

6. ) Postopek po enem izmed predidočih 
zahtevov, označen s tem, da se vrši oksi
dacija pri temperaturah, katere ne prese
gajo 60°C.
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